
 इकाई-1 मृदा गठन या मृदा कणाकार 

मृदा  गठन के आधार पर मृदा का �वभाजन
मृदा गठन का मृदा उव�रता से स�ब�
मृदा प�र�े�दका
 ऊसर तथा ऊसर बनने के कारण

 * लवण� का उ�मूलन

 *ज�टल लवण� का साधारण लवणो म� प�रवत�न,

         *ऊसर सुधार

अ�लीय तथा �ारीय मृदा क� तुलना
अ�लीय मृदा बनने के कारण
 अ�लीय मृदा का सुधार

हम जानते ह� �क मृदा,च�ान� एवं ख�नज� के टूटने से �व�भ� आकार के कण� से
बनी ह� �व�भ� आकार के कण� को �भ� - �भ� नाम �दया गया ह� जैसॆ बाल,ू �स�ट
और मृ��का मृदा म� इन तीन� �कार के कण� का �व�भ� मा�ा म� आपसी जुड़ाव या
स�ब� मृदा गठन कहलाता ह�̀ `�व�भ� मृदा वग� म� कण� के सापे��क अनुपात को मृदा



गठन (कणाकार) कहते ह� '' �व�भ� �कार के कण एवं उनके आकार का अवलोकन
�न�न�ल�खत ता�लका से कर सकते ह� -

मृदा गठन के आधार पर मृदा �वभाजन -

सामा�यत: गठन के आधार पर मृदा को �न�न�ल�खत �कार से  वग�कृत �कया गया ह-ै

    

मृदा गठन का मृदा उव�रता से संबंध -

1 . मृदा गठन उव�रा श�� को ��र रखता है और फसल� के पोषण म� सहयोग करता है।

2 . �जस मृदा के कण आकार म� बड़े होते है� वह मृदा कृ�ष केे �लए अनुपयु� होती है।

3.  ह�क� मृदा, गठन क� ��� से अ�� नह� मानी जाती है, य�द उसम� भारी मृदा �मला द�
जाय तो वह कृ�ष यो�य हो जाती ह।ै

4.  अ�े गठन वाली मृदा म� रं�� क� सं�या अ�धक होती है इस �कार क� मृदा म� नमी एवं
वायु संचार उ�चत मा�ा म� बना रहता है।



5. समु�चत गठन वाली मृदा सूय� के �काश को सोखने क� श�� रखती है और यह पादप
वृ�� के �लए �नता�त आव�यक ह।ै

6.  अ�� गठन वाली मृदा म� जीवाणु (बै�ट��रया) एवं अ�य सू�म - जीव सुचा� �प से
अपना काय� करते है�।

मृदा प�र�े�दका

मृदा क� ऊपरी परत से �व�भ� सं�तर� से होती �ई पैतृक पदाथ� तक खड़ी (ऊ�वा�धर)
काट मृदा प�र�े�दका कहलाती है। इससे मृदा के �नमा�णकाल, �नमा�ण क� श��याँ
तथा अपरदन का बोध होता है। पुरानी मृदा� क� प�र�े�दका गहरी तथा नवीन �न�म�त
मृदा� क� प�र�े�दका उथली होती है।

ऊसर �या है ?

सो�डयम काबॊनेट क� उप���त के कारण भू�म ऊसर होती हैै । खेत म� ऊसर भू�म छोटे
या बड़े पैच के �प म� होती हैै ,और वहाँ सफेद नमक   या  चूना सा फैला रहता है।ै
कह�- कह� एक �वशेष �कार क� घास �दखायी देती हैै, �जसे ऊसर घास कहते हैै� । यह
घास अ�य �ान� पर नह� पायी जाती हैै । इस भू�म म� पेड़ पौधे या फसल�ं नह� उगती इस
भू�म पर खेती नह�  होती हैै। अलग - अलग �ान� पर इसको अलग-अलग नाम� से
पुकारा जाता हैै जैसे ऊसर, रेह, रेहस, रहेाला तथा क�लर आ�द ।

ऊसर क� सम�या - भारत म� ऊसर भू�म 70 लाख हे�टर और उ�र �देश म� 13 लाख
हे�टर हैै । जनसं�या बढ़ने से �दन ��त�दन खेती यो�य भू�म घटती जा रही हैै। बढ़� �यी
आबाद� के �लए भोजन जुटाने के �लए ऊसर जमीन को खेती यो�य बनाना ज�री हैै ।
हमारे �देश क� सारी ऊसर भू�म य�द ठ�क हो जाय तो ��तवष� 6 करोड़ 90 लाख टन
खा�ा� पैदा होने लगेगा और हमारी आव�यकता के �लए पया��त होगा ।

उ�र �देश के 39 �जल� म� ऊसर भू�म पायी जाती हैै ले�कन इनम� 17 ऐसे �जले हैै� जहाँ
ऊसर �े� अ�धक हैै�। ये �जले हैै�-बुल�दशहर,अलीगढ़, हाथरस, एटा, म�नपुरी, इटावा,



औरॆया, कानपुर देहात, उ�ाव, हरदोई, रायबरेली, सु�तानपुर, �तापगढ़, जौनपुर,
इलाहाबाद,फतेहपुर और आजमगढ़ ।

ऊसर भू�म का �भाव - ऊसर भू�म के कारण अनेक सम�याय� पैदा होती हैै� जैसे-

1) जहाँ ऊसर �े� होता हैै, वहाँ मकान� के �ला�टर ज�द� �गरने लगते हैै� और यह धीरे-धीरे
ईट� को गलाने लगता हैै।

2) ऊसर वाले गाँव� म� क�ी या प�क� सड़के सभी टूट�, उखड़ी �ई एवं ऊबड़- खाबड़
�दखायी देती हैै� ।

3) वषा� होने पर यह �म�� साबुन क� तरह �फसलने लगती हैै �जस पर चलना मु��कल होता
हैै� ।

4) ऊसर भू�म कड़ी होती हैै�, जो पानी नह� सोखती �जससे बाढ़ आती हैै�, जमीन पर कटाव
होता हैै� और नाले बन जाते हैै� ।

5) ऊसर म� उगने वाली घास हा�नकारक होती हैै� ।

6) ऊसर भू�म म� केचुआ आ�द नह� देखा होगा । ऊसरीलेपन के कारण इसम� लाभदायक
जीवाणुआ◌� क� कमी होती हैै� �जसके कारण पोषक त�व कम हो जाते हैै� ।

7) ऊसर भू�म म� सो�डयम, कै��सयम और मै�नी�शयम के काब�नेट , �लोराइड, स�फेट
और बाइकाब�नेट क� उप���त फसल� एवं पौध� पर हा�नकारक �भाव डालती हैै। इस
कारण बीज� का जमाव एवं पौध� क� वृ�� यथो�चत नह� होती ।

8) ऊसर भू�म पया�वरण को ���षत करती हैै� ।

9) ऊसर �म�� बहकर अ�े खेत� को भी खराब कर देती हैै�।

ऐेसी भू�म �जसम� लवण� (सो�डयम काब�नेट , सो�डयम बाइकाब�नेट , सो�डयम �लोराइड
आ�द) क� अ�धकता के कारण ऊपरी सतह  सफेद �दखायी देने लगती हैै� और फसल�ं नह�



उगायी जा सकती हैै� उसे ऊसर भू�म कहते हैै� ।

ऊसर भू�म बनने के कारण-    

हम जानते हैै� �क ख�नज पदाथ�, जै�वक पदाथ�, हवा और पानी आपस म� �मलकर मृदा का
�नमा�ण करते हैै�। मृदा म� लगभग आधा भाग ख�नज पदाथ� होता हैै� । इन ख�नज पदाथ� म�
�जस भी पदाथ� क� अ�धकता होगी, मृदा म� उसी �कार केे गुण पाये जाय�गे। ऊसर भू�म
बनने म� ख�नज पदाथ�, कम वषा�, अ�धक तापमान जैसे �ाकृ�तक कारण सहायक होते हैै� ।
कभी - कभी अ�धक जल भराव के कारण �म�� म� �नचली सतह के लवण घुलकर ऊपर
आ जाते हैै� �जसके कारण भू�म ऊसर बन जाती हैै� ।

�ाकृ�तक कारण-

1) वषा� क� कमी - ऐसे �े�� म� जहाँ वषा� कम होती हैै�, मृदा म� उप��त घुलनशील लवण
और �ार पानी के साथ बहकर न� नह� होते और �म�� क� ऊपरी सतह  पर एक� हो जाते
हैै� �जससे भू�म ऊसर हो जाती हैै� ।

2) अ�धक तापमान- अ�धक ताप�म वाले �े�� म� मृदा क� ऊपरी सतह क� नमी बराबर
न� होती रहती हैै। कोशीय �भाव के कारण भू�म क� �नचली सतह के लवण और �ार
मृदा घोल के साथ �म�� क� ऊपरी सतह पर इक�ा होने लगते हैै�। ये लवण और �ार भू�म
को ऊसर बना देते हैै� ।

3) �म�� का �नमा�ण �ारीय एवं लवणयु� च�ान� से होना-य�द �म�� के �नमा�ण म� �ारीय
या लवणीय ख�नज� क� अ�धकता होती हैै� तो वह भू�म ऊसर हो जाती हैै�।

4) भू�मगत जल�तर का ऊचाँ होना - ऐसी भू�म जहाँ भूजल �तर मृदा के ऊपरी सतह स े2
मीटर या इससे कम होता हैै� वहाँ लवण धीर-धीरे मृदा क� ऊपरी सतह पर इक�े हो जाते हैै�
और भू�म ऊसर हो जाती हैै� ।

5) भू�म के नीचे कड़ी परत का होना - मृदा के नीचे जब कड़ी अथवा मजबूत कंकरीली
परत होती हैै� तो धरातल का जल नीचे नह� जा पाता हैै� �जससे भू�म क� ऊपरी सतह पर



पाये जाने वाले लवण और �ार� का �रसाव नह� होता हैै� और वे सतह पर एक� होकर
भू�म को ऊसर बना देते हैै� ।

6) लगातार बाढ़ और सूखे क� ���त - य�द �कसी �ान पर लगातार बाढ़ और सूखे का
�म चलता रहे तो वहाँ क� भू�म भी ऊसर हो जाती हैै� । बाढ़ आने से नीचे के नमक और
�ार ऊपरी सतह पर आ जाते हैै� और सूखा होने पर वे मृदा के ऊपरी सतह पर ही रह जाते
हैै� �जससे भू�म ऊसर हो जाती हैै� ।

अ�ाकृ�तक कारण या मानवीय कारण -

1) जल �नकास क� कमी - �वकास ���या म� जगह-जगह पर रेल पट�रय�, नहर�, सड़को
और इमारत� तथा बाँध� के कारण अवरोध होने से वषा� का जल बहकर नद� नाल� म� नह�
जा पाता हैै� और जल �नकास अव�� हो जाता हैै। जल �नकास के अभाव म� भू�म ऊसर
होने लगती हैै।

2) अ�धक �स�चाई - नहर वाले �े�� म� एव ंअ�य �ान� पर भी अ�धक मा�ा म� आ�नय�मत
�स�चाई करने से भू�म क� �नचली सतह के लवण और �ार ऊपर क� सतह पर आ जाते हैै� ,
ग�म�य� म� जल वा�पन से उड़ जाता हैै�, ले�कन लवण और �ार ऊपरी सतह पर रह जाते हैै�
।

3) नहर वाले �े�� म� जल �रसाव - �देश म� अ�धकांश ऊसर भू�म नहर वाले �े�� म� पायी
जाती हैै� । इसका कारण इन �े�� म� गलत ढंग से एवं अ�धक मा�ा म� �स�चाई करना हैै�
�जससे �नर�तर �रसाव के कारण भूजल �तर ऊचाँ हो जाता हैै�, साथ ही लवण और �ार
घुलकर ऊपर आ जाते हैै� वा�पन �ारा जल के उड़ जाने पर नमक और �ार सतह पर
एक� हो जाते हैै�।

4) भू�म को परती छोड़ना - भू�म म� खेती न करने स ेलवण और �ार �रसाव �ारा नीचे नह�
जा पाते हैै� और भू�म ऊसर हो जाती हैै।

5) वन� और वन��तय� क� अंधाधुंध कटाई - वन� और पेड़ पौध� क� कटान से भू�म क�
ऊपरी पत� खुल जाती हैै� �जससे भू�म पर लवण और �ार एक� होने लगते हैै�।



6)�ारीय उव�रक� का अ�धक �योग - कई ऐसे उव�रक जैसे सो�डयम नाइ�ेट का अ�धक
�योग करने से भू�म मे�ं �ारीय लवण� क� अ�धकता हो जाती हैै� ।

7) खारे पानी से �स�चाई - कुछ �ान� पर पानी खारा होता हैै� । लगातार �स�चाई करने से
भू�म क� सतह पर हा�नकारक लवण एक� होने लगते हैै� तथा भू�म ऊसर होने लगती हैै� ।

ऊसर भू�म के �कार-

ऊसर भू�म म� ऊपर क� पत�, सफेद,काली, और भूरे रंग क� हो सकती हैै� । रंग� के अनुसार
इनके गुण भी अलग - अलग होते हैै� । 

लवण� का उ�मूलन

मृदा के अ�दर जैसे ही लवण� का �नमा�ण आर� हो या लवण� का सा��ण बढ़ना शु� हो,
उसी समय इ�ह� भौ�तक, रासाय�नक या जै�वक �व�धय� से पूरी तरह समा�त करने क�
���या उ�मूलन कहलाती है।

ज�टल लवण� का साधारण लवण� म� प�रवत�न -

ऊसर भू�म सो�डयम के काब�नेट बाई काब�नेट एवं स�फेट लवण� क� उप���त के कारण
बनती है। अतः ऊसर भू�म के सुधार हेतु ज�टल लवण� को घुलनशील साधारण लवण� म�
प�रव�त�त करना चा�हये। इस हेतु ऊसर भू�म म� �ज�सम, पाइराईट या स�फर का �योग
सुधारक के �प म� करते ह�। ऊसर मृ��का �जसके साथ सो�डयम आयन अ�धघो�षत रहते
ह�, अमो�नयम स�फेट के �योग से घुलनशील सरल लवण सो�डयम स�फेट म� बदल जाते
ह� एवं �न�ा�लत होकर जड़ �े� से �र चले जाते ह� �जससे मृदा का पी।एच। उदासीन हो
जाता है।

 Na +    + (NH4)2SO4 → NH4
+  +Na2SO4 +H2O

ऊसर भू�म का सुधार- उ�र �देश का बड़ा भू भाग ऊसर से �भा�वत हैै� । नहरी �स�चाई,
जल �नकास का अभाव एवं भू�म को पत� छोड़ने से ऊसर �े� लगातार बढ़ता जा रहा हैै� ।



ऐसी ���त म� इसका सुधार ब�त आव�यक हैै� । ऊसर भू�म के सुधार से पूव� (चाहे वह
�जस �कार क� भू�म हो ) कुछ ऐसे काय� होते हैै� �ज�ह� करना आव�यक हैै�, उसके �बना
ऊसर सुधार स�व नह� हैै� । इन काय� को ��े� �वकास काय� कहते हैै� जैसे-

1-म�ड़ब�द� - ऊसर भू�म को सुधारने से पूव� भू�म के छोटे-छोटे �लाट (खेत) बनाकर ऊँची
और मजबूत म�ड़ बाँध द� जाती हैै�, �जससे वषा� का पानी या �स�चाई का जल बहने न पाए।

2-समतलीकरण- ऊसर भू�म य�द ऊँची-नीची हैै� तो सुधार से पूव� उसे समतल कर लेना
च�हैैए ।

3-पानी क� �व�ा- पानी के अभाव म� ऊसर बनता हैै�, ले�कन ऊसर सुधार म� पानी
मह�वपूण� काय� करता हैै� । ऊसर भू�म सुधार के �लए सु�न��त �स�चाई सु�वधा यानी बो�र�ग
प� सेट का होना आव�यक हैै� । इसके �लए ��येक 4 हे�टेयर पर एक बो�र�ग प�सेट
�ा�पत �कया जाता हैै� । बो�र�ग के साथ ��येक खेत तक पानी ले जाने के �लए �स�चाई
ना�लय� का �नमा�ण भी करना पड़ता हैै� ।

4-जल �नकास क� �व�ा - ऊसर सुधार के �लए चाहेैे �जस �व�ध का �योग �कया जाए,
भू�म से लवण हटाने हेतु पानी भरकर उसे बहाने क� ���या करनी पड़ती हैै� । इसके
अ�त�र� पानी को �नकालने के �लए खेत नाली, इन ना�लय� को �मलाकर स�क�  नाली,
जो खेत नाली से गहरी और चौड़ी  ना�लयाँ बनाई जाती हैै�, बनाना च�हैैए ।
स�क�  ना�लया ँमु�य जल �नकास नाले से �मला द� जाती हैै� ।

5-जुताई- ऊसर भू�म को 8-12 सेमी गहरी जुताई करके खेत तैयार करते हैै� । इन सभी
काय� को पूण� करने के बाद ऊसर सुधार काय� �कया जाता हैै�, �जसम� ऊसर के �कार के
अनुसार भौ�तक, रासाय�नक और जै�वक �व�धयाँ अपनाते हैै� ।

क) भौ�तक �व�धयाँ

1-भू�म क� ऊपरी परत को खुरचकर बाहर करना -लवणयु� ऊसर क� ऊपरी परत को 3-
4 सेमी खुरचकर �म�� को �कसी नाल,ेनद� या बड़े तालाब म� फ� क देते हैै� । इससे ऊपरी
सतह के लवण �नकल जाते हैै� और भू�म कृ�ष काय� हेतु उपयु� हो जाती हैै� ।



2-भू�म म� पानी भरकर बहाना -ऐसी ऊसर भू�म, �जसम� घुलनशील �लोराइड और स�फेट
पाये जाते हैै� कई बार पानी भरकर उसे खेत क� नाली से बहा देते हैै� , �जससे घुलनशील
लवण बहकर बाहर चले जाते हैै� और भू�म कृ�ष काय� हेतु उपयु� हो जाती हैै� ।

3-जल �नकास का समु�चत �ब� -जल भराव वाले �े�� म� य�द फ�� ड्ेन, �ल�क ड्ेन
और म�न ड्ेन (खेत नाली,स�क�  नाली और मु�य जल �नकास नाला )साफ कर �दया जाय
तो वषा� के पानी के साथ भू�म के घुलनशील लवण घुलकर बाहर चले जाते हैै� और भू�म
कृ�ष काय� हेतु उपयु� हो जाती हैै� ।

4-�न�ालन व �रसाव ��या या ली�च�ग- इस �व�ध म� खेत� क� अ�� तरह गहरी जुताई
करके पानी भरते हैै� और एक स�ताह तक खेत म� पानी भरा रहने देते हैै� । इससे भू�म म�
उप��त घुलनशील नमक घुलकर भू�म के नीचे चले जाते हैै� और भू�म कृ�ष काय� हेतु
उपयु� हो जाती हैै� ।

5-भू�म के नीचे क� कड़ी परत को तोड़ना- ऊसर भू�म म� खासकर लवणीय �ारीय ऊसर
भू�म म� ऊपरी सतह से नीचे 60-100 सेमी के म�य कंकड़ क� परत पायी जाती हैै� । इस
�कार क� ऊसर भू�म म� पास-पास ग�े बना �दयेे जाय� या कड़ी परत यं� क� सहायता से
तोड़ द� जाय तो ऊपरी सतह के नमक और �ार �रसाव �ारा नीचे चले जाते हैै� ।

6-ऊसर वाले खेत म� बालू या अ�� �म�� का �योग - य�द ऊसर भू�म म� बालू या अ��
�म�� क� एक परत डाल द� जाय तो भू�म कुछ हद तक कृ�ष काय� हेतु उपयु� हो जाती हैै�।

ख)रासाय�नक �व�धयाँ- ऐसी भू�म �जसम� कै��सयम काब�नेट एवं बाईकाब�नेट क�
अ�धकता होती हैै� जो पानी म� घुलनशील नह� होते, पानी के साथ बहकर या ली�च�ग या
�रसाव से नीचे नह� जा पाते हैै� । उस भू�म को सुधरने के �लए रासाय�नक �व�धयाँ अपनायी
जाती हैै�। रासाय�नक �व�धय� के �योग से पहले �म�� क� जाँच कराकर उसम� मौजूद
काब�नेट क� मा�ा के अनुसार ही �व�भ� रसायन�- �ज�सम, पायराइट या ग�क का �योग
�कया जाता हैै�।



1) �ज�सम का �योग- यह एक ख�नज �म�ण हैै� जो राज�ान म� खुदाई करके �नकाला
जाता हैै� । इसक� आव�यक मा�ा खेत म� �मलाने से पूव� ��े� �वकास का काय� जैसे
म�ड़ब�द�,समतलीकरण, जल �नकास नाली, बो�र�ग और जुताई पूण� कर लेते हैै� । उ�र
�देश म� लगभग एक हे�टेयर भू�म के सुधार के �लए 10 से 12 टन �ज�सम क�
आव�यकता होती हैै� । �ज�सम क� मा�ा को बोरी के अनुसार खेत म� ढेर लगाकर �फर
समान �प से �बखेर देते हैै� । �ज�सम खेत मे�ं �बखेरने के बाद ह�क� जुताई करके पानी
भरते हैै� । यह काय� मई के अ�त और जून के �ार� म� �कया जाता हैै� । खेत म� 5-10 �दन
तक पानी भरा रहना च�हैैए । इससे अघुलनशील लवण और �ार �ज�सम के साथ ��या
करके घुलनशील अव�ा म� बदल जाते हैै� ।

(i) �ज�सम + पानी →ग�क का अ�ल + कै��सयम ऑ�साइड

CaSO4 +H2O → H2SO4 + CaO

(ii) सो�डयम यु� �ले +ग�क का अ�ल + कै��सयम ऑ�साइड→ कै��सयम
यु� �ले + सो�डयम स�फेट+पानी 

2Na + (Clay)+ H2SO4 + CaO→Ca (Clay)+ Na2SO4 + H2O

इस �कार अघुलनशील सो�डयम घुलनशील सो�डयम स�फेट म� बदल जाता हैै� जो पानी के
साथ भू�म के नीचे चला जाता हैै� या पानी को खेत से बाहर �नकालते समय खेत से बाहर
हो जाता हैै�।

2) ग�क या ग�क के अ�ल का �योग- ऊसर सुधार के �लए ग�क या ग�क के अ�ल
का �योग सीधे �कया जा सकता हैै� ले�कन यह काफ� महँगा हैै� और �योग म� भी क�ठनाई
होती हैै� । इस�लए इसका �योग नह� करते हैै� ।

ग) जै�वक �व�धया-ँऊसर सुधार के �लए कई जै�वक �व�धयाँ भी अपनायी जाती हैै� जैसे-



1)शीरे का �योग - चीनी �मल से �नकलने वाले शीरे को �ारीय भू�म म� �योग करके इसे
ठ�क �कया जा सकता हैै� । इसम� उप��त ग�क एवं अ�य रसायन ऊसर सुधार म�
सहायक होते हैै�।

2) चीनी �मल से �नकलने वाली �ेसमड - �ेसमड का �योग 15 स े20 टन ��त हे�टेयर
�कया जाय तो इसम� पाये जाने वाले ग�क और काब��नक पदाथ� ऊसर सुधार म� मदद
करते हैै� ।

3)काब��नक खाद� का �योग- ऊसर खेत� म� य�द गोबर, क�ो�ट, वम� क�ो�ट को
अ�धक मा�ा म� �योग �कया जाय तो इन खाद� से बनने वाले काब��नक अ�ल और मृदा
संरचना म� होने वाले सुधार� से ऊसर सुधर जाता हैै� ।

4) हरी खाद के �प म� ढ�चा क� खेती - य�द ऊसर भू�म म� हरी खाद के �प म� ढ�चा क�
खेती ग�म�य� म� क� जाय तो इससे ऊसर सुधार म� बड़ी मदद �मलती हैै�। ढ�चा जहाँ �म�� म�
जीवाँश क� मा�ा बढ़ाता हैै� वह� इस क� जड़े �म�� क� कड़ी परत तोड़ने और नाइ�ोजन के
��रीकरण का काय� करती हैै� इससे ऊसर सुधार म� मदद �मलती हैै� ।

5)ऊसर सहनशील फसल� एवं �जा�तय� क� खेती- ऊसर भू�म सुधार के बाद य�द
लगातार कई वष� तक ऊसर सहनशील फसल� क� खेती क� जाय तो ऊसर धीरे-धीरे ठ�क
हो जाता हैै� । ऊसर भू�म के �लए उपयु� फसल च� - उसर सुधार के दो वष� तक धान
(खरीफ)-गे�ँ (रबी)-ढ�चा (जायद) क� फसल� को बोना चा�हए ।

अ�लीय �म��-

इस �कार क� �म�� �ाय: अ�धक वषा� वाले �े�� म� पायी जाती हैै�। इस �म�� म� अधसड़े
जीवांश अ�धक मा�ा म� होते हैै�। अ�लीय �म�� देखने म� काली और अजीब �ग��यु� होती
हैै� । अ�लीयता के कारण उ�पादन कम या �ब�कुल नह� होता हैै� । अ�लीय �म�� के घोल म�
हाइ�ॉ��सल आयन� (OH)- क� तुलना म� हाइ�ोजन आयन� (H)+ क� सा��ता अ�धक
होती हैै�। मृदा का पी.एच. सदैव 7.0 से कम होता हैै�।हमारे देश म� अ�लीय मृदा असम,
केरल, ��पुरा, म�णपुर, प��म बंगाल, �बहार का तराई �े�, उ�र �देश म� �हमालय के



तराई �े� म� कुछ �ान� पर पायी जाती हैै� । उदासीन मृदा म� हाइ�ोजन एवं हाइ�ॉ��सल
आयन� क� सा��ता म� पूण� समानता होती हैै� ।यह ���त शु� जल म� पायी जाती हैै� । मृदा
घोल म� सामा�यत: घुलनशील ख�नज पदाथ�, एवं पौध� के अवशेष के घुलनशील अंश पाये
जाते हैै�।

अ�लीय और �ारीय �म�� क� तुलना

अ�लीय �म�� बनने के कारण-

1- �ारीय त�व� का �न�ालन- अ�धक वषा� के �ान� म� �म�� के कण� स े�ारक त�व
अलग होकर घुल जाते हैै� जो �न�ालन ��या �ारा भू�म क� गहरी तह� म� चले जाते हैै�।इस
�कार कै��सयम, मै�नी�शयम, पोटै�शयम और सो�डयम �ारक त�व बह जाते हैै� और उनके
�ान पर �म�� कण� के साथ हाइ�ोजन आयन आ�धशो�षत हो जाते हैै�, �जससे �म��
अ�लीय हो जाती हैै� ।

2- फसल� �ारा �ारक� का उपयोग- पौधे �वभावत: अ�ल� क� तुलना म� �ारक त�व�
का अ�धक उपभोग करते हैै� । अत: खेत� म� �नर�तर फसल�ं लेने के कारण �म�� म� इन
त�व� क� कमी हो जाती हैै�, �जससे �म�� अ�लीय हो जाती हैै� ।

3- �म�� का अ�लीय च�ान� से बना होना - कुछ �म�� ऐसी च�ान� क� बनी होती हैै�
�जनम� �ारक ख�नज� अथवा �ारक त�व� क� अपे�ा �वाट�ज और �स�लका क�



अ�धकता होती हैै� जो अ�लीय च�ान� कहलाती हैै�। ऐसी �म�� �वभाव से ही अ�लीय होती
हैै�।

4- रासाय�नक उव�रक� का �भाव -वे उव�रक, �जनके ऋणा�मक आयन� क� अपे�ा
पौधे धना�मक आयन� का अ�धक उपयोग करते हैै�, उ�ह� सामा�यत: अ�लीय उव�रक कहते
हैै�। इन उव�रक� के लगातार �योग से �म�� अ�लीय हो जाती हैै�। अमो�नयम स�फेट इसी
�कार का उव�रक हैै� �जसक� अमो�नया तो �म�� कण� �ारा ले ली जाती हैै�,ले�कन
स�फेट(SO4-- ) घोल म� बच जाता हैै� जो �म�� कण� �ारा छोड़े गये हाइ�ोजन आयन�
(H+) से �मलकर स��यू�रक अ�ल बनाता हैै� �जसके �भाव से �म�� अ�लीय हो जाती हैै� ।

   H+                                                      NH4+

  मृ��का + (NH4)2So4 → मृ��का  +    H2So4

   H+                                                       NH4+

5- कृ�ष ��याए-ं �बना जुती बंजर भू�म �ाय: घास -पात के आवरण से ढक� होती हैै�
�जससे �न�ालन तथा �रसने क� ��याए ंकम होती हैै�। �क�तु जब भू�म पर कृ�ष काय� �कये
जाते हैै� तो �म�� से �ारक� के बहकर नीचे जाने क� ��या को बल �मलता हैै� ,फल�व�प
धीरे धीरे �म�� के �ार न� हो जाते हैै� और उनके �ान पर �म�� कण� पर हाइ�ोजन
आयन� क� सा��ता बढ़ जाती हैै� ।

अ�लीय �म�� का सुधार

1)चूने का �योग- इस काय� के �लए �कसी भी ऐसे �ारक लवण का �योग �कया जा
सकता हैै� �जससे �म�� के कण� म� हाइ�ोजन आयन� क� सा��ता कम हो।सामा�यत: इस
काय� के �लए कै��सयम(चूना) और मै�नी�शयम का ब�तायत से �योग �कया जाता हैै�।
अ�लीय �म�� को सुधारने के �लए चूने का �योग सव��म हैै� इसके �योग से �म�� क�



भौ�तक दशा भी सुधरती हैै�।चूने म� कै��सयम काब�नेट , बुझा �आ चूना तथा जलयो�जत
चूना का �योग होता हैै�।

चूने क� मा�ा अ�लीयता पर �नभ�र करती हैै� य�द मृदा का pH 7 से काफ� कम हैै� तो
अ�धक चूने क� आव�यकता होगी।साथ ही चूने क� �क�म पर भी मा�ा �नभ�र करती हैै�।
सामा�यत: 1 से 4 टन चूने क� मा�ा एक हे�टेयर के �लए पया��त होती हैै� ।

2)जल �नकास क� उ�चत �व�ा- दलदल तथा पानी �कने वाले �ान� म� जल �नकास
क� उ�चत �व�ा करने से �म�� क� अ�लीयता न� हो जाती हैै� । इसके बाद उसम� चूना
�मलाना चा�हए ।

3)अ�लीय रोधक फसल� का उगाना- य��प अ�धकांश कृ�ष फसल� के �लए अ�लीय �म��
अनुकूल नह� होती, �फर भी कुछ ऐसी फसल�ं हैै� �ज�ह� अ�लीय �म�� म� उगाया जा सकता
हैै� । अ�ल स�ह�णु फसल� म� �याज, पालक, कद� ,जौ, सेम, गाजर, आलू, टमाटर, बाजरा,
�वार, लौक� तथा तरबूज आते हैै�।

4)�ारक उव�रक� का �योग - कै��सयम नाइ�ेट जैसे उव�रक� का आव�यकतानुसार �योग
�कया जाना चा�हए ।

5)पोटाश यु� उव�रक� का �योग- अ�लीय मृदा म� पोटाश यु� उव�रक� तथा खाद� के
�योग से भी सुधार होता हैै� ।

 अ�यास के ��

1)सही �वक�प के सामने सही(√) का �नशान लगाइये ।

i) मोट� बालू का आकार होता हैै� -

क) 4.0 - 3.0 �ममी

ख) 3.0 - 2.0 �ममी



ग) 2.0 - 0.2 �ममी

घ) 0.2 - 0.02 �ममी

ii) बलुई �म�� म� बालू, �स�ट एवं मृ��का क� % मा�ा होती हैै� -

क) 30 - 50, 30 - 50, 0 - 20

ख) 80 - 100, 0 - 20,0 - 20

ग) 20 - 50, 20 - 50, 20 - 30

घ) 0-20,50 - 70, 30 - 50

iii) ऊसर भू�म बनने का कारण हैै� -

क) अ�य�धक वषा�

ख) घने जंगल का होना

ग) जल �नकास का अ�ा होना

घ) �ारीय उव�रक� का अ�धक मा�ा म� उपयोग

iv) ऊसर भू�म को सुधारा जा सकता हैै�-

क) चूना का �योग करके

ख) �ज�सम का �योग करके

ग) �ारीय उव�रक� का �योग करके

घ) �ारीय उव�रक� का अ�धक मा�ा म� उपयोग



2)�न�ना�ल�खत ��� म� खाली जगह भ�रये -

क)  मृ��का का आकार...........�ममी होता हैै� ।(0.2/ 0.002)

ख) दोमट �म�� म� �स�ट क� मा�ा........... %होती हैै� ।(30 - 50/80-100)

ग) म�ड़ब�द� करना ऊसर भू�म सुधार क� ........... �व�ध हैै� ।(रसाय�नक / भौ�तक)

घ) पायराइट का �योग ...........सुधार म� �कया जाता हैै� ।(अ�लीय / �ारीय )

ङ) अ�लीय भू�म सुधार म� ........... का �योग �कया जाता हैै� ।(�ज�सम / चूना )

3) �न�ना�ल�खत कथन� म� सही पर(√)  का तथा गलत पर (x) का �च�ह लगाइये -

क) मृदा म� बालू , �स�ट एवं मृ��का कण� का �व�भ� मा�ाआ◌� म� आपसी स�ब� मृदा
गठन कहलाता हैै� ।( )

ख) अ�� गठन वाली मृदा म� र�� क� सं�या ब�त कमहोती हैै� ।( )

ग) भारत म� ऊसर भू�म 170 लाख हे�टेयर हैै� ।( )

घ) नहर� �ारा अ�धक �स�चाई करने से भू�म ऊसर नह�होती हैै� ।( )

ङ) अ�लीय मृदा का pH 7.0 से ब�त कम होता हैै� ।( )

4) �न�ना�ल�खत म� �त� `अ' का �त� `ब' से सुमेल क��जए-

 �त� `अ'               �त� `ब'

क- बालू, �स�ट एवं 

       मृ��का कण� का आपसी स�ब� रह े   लवणीय मृदा

ख- अ�धक बालू  क� मा�ा      भौ�तक �व�ध   



ग- लवण        मृदा गठन

घ- �न�ालन         जै�वक �व�ध  

ङ- काब��नक खाद�         बलुई

  का �योग    

5) मृदा गठन क� प�रभाषा �ल�खए ।

6) मृदा कण एवं उनके आकार के �वषय म� �ल�खए ।

7) मु�य कणाकार वग� �ल�खए ।

8) ऊसर भू�म क� प�रभाषा �ल�खए ।

9) अ�लीय मृदा क� प�रभाषा �ल�खए।

10) मृदा गठन एवं मृदा �व�यास म� अ�तर �ल�खए ।

11) मृदा गठन �याहैै� ? मृदा गठन वग� का �व�तार से वण�न क��जए ।

12) ऊसर भू�म �कसे कहते हैै� ? ऊसर भू�म के �भाव का वण�न क��जए।

13) ऊसर भू�म बनने के �व�भ� कारण� का वण�न �व�तार से क��जए ।

14) ऊसर भू�म �कतने �कार क� होती हैै� ?उनका वण�न �व�तार से क��जए ।

15) अ�लीय मृदा बनने के कारण एवं उसके सुधार क� �व�धय� को �ल�खए।

�ोज�ट काय�

1) लवण �भा�वत �े�� से मृदा के ऊपरी सतह को एक��त करके ऊसर भू�म क�
पहचान कराना ।



2) ब�� को खेत म� ले जाकर पायराइट या �ज�सम डलवाना ।

3) अ�लीय तथा �ारीय मृदा का तुलना�मक अवलोकन करना।

�ायो�गक काय�

बड़ी नहर� के आसपास के �े�� का �मण कर ब�� को उ� जल �तर, �रसाव और सतह
पर लवण� के जमा होने क� ���या को �दखाया व समझाया जाय ।


